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2.7 gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ: 
 

1. ªÀÄÆgÀÄ C£ÀÄPÀæªÀÄ ¸ÀªÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 252. DzÀgÉ D ¸ÀASÉåUÀ¼ÁªÀÅªÀÅ? (CªÀÅ 80,82,84 ?  

70,72,74 ?) 
2. MAzÀÄ DAiÀÄvÀzÀ GzÀÝªÀÅ CUÀ®QÌAvÀ 4 ¸ÉA.«ÄÃ ºÉaÑzÉ. ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄÄ CUÀ®QÌAvÀ 11¸ÉA.«ÄÃ. 

ºÉaÑzÀÝ°è DAiÀÄvÀzÀ GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ CUÀ®UÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.(GzÀÝ 6, CUÀ® 2) ?   (GzÀÝ 7, 

CUÀ® 3 ? ) 

3. M§â AiÀiÁwæPÀ£ÀÄ vÀ£Àß ºÀtzÀ CzsÀð ¨sÁUÀªÀ£ÀÄß ¥ÀæAiÀiÁUÀzÀ°èAiÀÄÆ, G½zÀÄzÀgÀ 
9
2  ¨sÁUÀªÀ£ÀÄß 

PÁ²AiÀÄ°èAiÀÄÆ, G½zÀÄzÀgÀ 
4
1  ¨sÁUÀªÀ£ÀÄß vÉjUÉUÀ½UÀÆ, E£ÀÄß½zÀÄzÀgÀ 

10
6  ¨sÁUÀªÀ£ÀÄß 

UÀAiÉÄAiÀÄ°èAiÀÄÆ RZÀÄðªÀiÁrzÀ £ÀAvÀgÀ G½zÀ 63 ¤µÀÌUÀ¼À£ÀÄß(ºÀtzÀ C¼ÀvÉ) ªÀÄ£ÉUÉ vÀAzÀgÉ, 
AiÀiÁvÉæUÉ vÉUÉzÀÄ PÉÆAqÀÄ ºÉÆÃzÀ ºÀt JµÀÄÖ?(‘°Ã¯ÁªÀw’ ±ÉÆèÃPÀ 55) 

 

EAvÀºÀ ¸ÀªÀÄ¸ÉåUÀ¼À£ÀÄß ©r¸ÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß E°è PÀ°AiÀÄÄvÉÛÃªÉ. 
 

ªÁåSÉå : JgÀqÀÄ ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À ¸ÀªÀiÁ£ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß ¸ÀÆa¸ÀÄªÀ ºÉÃ½PÉAiÀÄ£ÀÄß ‘¸À«ÄÃPÀgÀt’ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 
¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ°è §gÀÄªÀ MAzÀÄ CxÀªÁ MAzÀQÌAvÀ ºÉZÀÄÑ CªÀåPÀÛ ¥ÀzÀUÀ¼À gÁ²AiÀÄ£ÀÄß 
‘ZÀgÁPÀëgÀ’UÀ¼É£ÀÄßªÀgÀÄ. GzÁ:   x+2 =5 

 
¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ JqÀ¨sÁUÀ(LHS) JAvÀ®Æ §®¨sÁUÀPÉÌ (RHS) JAvÀ®Æ ºÉÃ¼ÀÄvÉÛÃªÉ. 
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UÀªÀÄ¤¹: 
 
6=6  EzÀÄ ¸ÀjvÁ£É?  --------    (1)   

E°è JqÀ¨sÁUÀ(LHS) zÀ°è 6 EzÉ. §®¨sÁUÀzÀ®Æè 6 EzÉ. JqÀ¨sÁUÀ = §®¨sÁUÀ. 
 
1) FUÀ 2 £ÀÄß ¸À«ÄÃPÀgÀt (1) gÀ JgÀqÀÆ §¢UÀ½UÉ PÀÆr¸ÀÄªÁ. 
JqÀ¨sÁUÀ(LHS) =6+2=8 , §®¨sÁUÀ(RHS) = 6+2 =8 

FUÀ®Æ JqÀ¨sÁUÀ = §®¨sÁUÀ. 
 
2) FUÀ ¸À«ÄÃPÀgÀt (1) gÀ JgÀqÀÆ §¢UÀ½AzÀ 3 £ÀÄß PÀ¼ÉAiÀÄÄªÁ.  
JqÀ¨sÁUÀ = 6-3 =3 , §®¨sÁUÀ = 6-3 =3 

FUÀ®Æ JqÀ¨sÁUÀ = §®¨sÁUÀ. 
 
3) FUÀ ¸À«ÄÃPÀgÀt (1) gÀ JgÀqÀÆ §¢UÀ½UÉ 6 jAzÀ UÀÄtÂ¹ 
JqÀ¨sÁUÀ= 6*6=36 , §®¨sÁUÀ = 6*6 =36 

FUÀ®Æ JqÀ¨sÁUÀ = §®¨sÁUÀ. 
 
4) FUÀ ¸À«ÄÃPÀgÀt (1) gÀ JgÀqÀÆ §¢UÀ¼À£ÀÄß 3 jAzÀ ¨sÁV¹. 

JqÀ¨sÁUÀ= 3
6

=2 , §®¨sÁUÀ= 3
6

=2 

FUÀ®Æ JqÀ¨sÁUÀ = §®¨sÁUÀ. 
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¸ÀªÀiÁ£ÀvÉAiÀÄ UÀÄtUÀ¼ÀÄ(¸ÀéAiÀÄA ¹zÀÞUÀ¼ÀÄ): 
 
1. ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ JgÀqÀÆ §¢UÀ½UÉ MAzÉÃ ¥ÀjªÀiÁtªÀ£ÀÄß PÀÆr¹zÀgÉ, ¸ÀªÀiÁ£ÀvÉ §zÀ¯ÁUÀÄªÀÅ¢®è. 
2. ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ JgÀqÀÆ §¢UÀ½AzÀ MAzÉÃ ¥ÀjªÀiÁtªÀ£ÀÄß PÀ¼ÉzÀgÉ, ¸ÀªÀiÁ£ÀvÉ §zÀ¯ÁUÀÄªÀÅ¢®è. 
3. ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ JgÀqÀÆ §¢UÀ½UÉ MAzÉÃ ¥ÀjªÀiÁt¢AzÀ UÀÄtÂ¹zÀgÉ, ¸ÀªÀiÁ£ÀvÉ §zÀ¯ÁUÀÄªÀÅ¢®è. 
4. ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ JgÀqÀÆ §¢UÀ¼À£ÀÄß MAzÉÃ ¥ÀjªÀiÁt¢AzÀ ¨sÁV¹zÀgÉ, ¸ÀªÀiÁ£ÀvÉ §zÀ¯ÁUÀÄªÀÅ¢®è. 
 
 
LHS=RHS EgÀÄªÀ AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ°è ªÉÄÃ°£À AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ QæAiÉÄAiÀÄ£ÀÄß £ÀqÉ¹zÀgÉ, 
¥sÀ°vÁA±ÀªÀÇ LHS=RHS DVgÀÄvÀÛzÉ.   
 

ªÁåSÉå:  
KPÀ ¥ÀjªÀiÁuÁvÀäPÀ«gÀÄªÀ §ºÀÄ¥ÀzÀUÀ¼ÁUÀ°Ã, ªÉÆzÀ®£ÉÃ WÁvÀ«gÀÄªÀ ZÀgÁPÀëgÀUÀ¼À£ÁßUÀ°Ã 
ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÉÃ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ. 
 

GzÁ:   x+2 =5, 3*(a-5) =6, 3
1

 x - 5
4

 = 3x+7.    

 
DzÀgÉ x2-4 =0 EzÀÄ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ®è (KPÉAzÀgÉ x £À WÁvÁAPÀ 2) 
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GzÁºÀgÀuÉ 1: 

x-3 = 1 F ºÉÃ½PÉAiÀÄ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹. E°è x MAzÀÄ ZÀgÁPÀëgÀ. 
F ºÉÃ½PÉAiÀÄ£ÀÄß »ÃUÀÆ ºÉÃ¼À§ºÀÄzÀÄ: “x £À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj- ºÉÃUÉAzÀgÉ CzÀgÀ°è 3 £ÀÄß 
 PÀ¼ÉzÁUÀ ¥sÀ°vÁA±À 1 DUÀÄvÀÛzÉ.” 
FUÀ x-3 =1 ºÉÃ½PÉAiÀÄ°è£À x UÉ ¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉ ¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß DzÉÃ²¸ÀÄªÁ. 
1. x = 1 DUÀ®Ä ¸ÁzsÀåªÉ? E®è. KPÉAzÀgÉ 1-3 =-2 ≠  1 

2. x = 2 DUÀ®Ä ¸ÁzsÀåªÉ? E®è. KPÉAzÀgÉ 2-3 =-1 ≠  1 

3. x =5 DUÀ®Ä ¸ÁzsÀåªÉ? E®è.KPÉAzÀgÉ 5-3 =2 ≠  1 

4. x =4 DUÀ®Ä ¸ÁzsÀåªÉ? ºËzÀÄ, 4-3=1.  

F jÃwAiÀÄ°è x £À ¨É¯É PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä vÀÄA¨Á ¸ÀªÀÄAiÀÄ ¨ÉÃPÀÄ. 
DzÀgÉ UÀtÂvÀ ±Á¸ÀÛçzÀ°è EzÀPÉÌ ¸ÀÄ®¨sÀ «zsÁ£À«zÉ. 
zÀvÀÛ ºÉÃ½PÉAiÀÄ (x-3 =1) JgÀqÀÆ §¢UÉ 3 £ÀÄß PÀÆr¸ÀÄªÁ. 
x-3+3= 1+3  
x+0 = 4.  
x= 4 
 
£Á«ÃUÀ MAzÉÃ ¥ÀjªÀiÁt(=3) ªÀ£ÀÄß JgÀqÀÆ §¢UÀ½UÉ PÀÆr¹zÉÝÃªÉ. 
PÀÆr¸À®Ä 3 £ÉßÃ AiÀiÁPÉ vÉUÉzÀÄ PÉÆArzÉÝÃªÉ? 
 
(£ÀªÀÄUÉ JqÀ¨sÁUÀzÀ°è x ©lÄÖ G½zÀ AiÀiÁªÀ ¸ÀASÉåAiÀÄÆ ¨ÉÃqÀ. DzÀÄzÀjAzÀ -3 £ÀÄß vÉUÉAiÀÄ®Ä 3 £ÀÄß 
 PÀÆr¸À¨ÉÃPÁ¬ÄvÀÄ) 
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GzÁºÀgÀuÉ 2: 6x+4 = 3x+10 DzÀgÉ x £À ¨É¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

E°è JqÀ¨sÁUÀ: 6x+4  

 
§®¨sÁUÀ: 3x+10 

 
 
ºÀAvÀ QæAiÉÄ PÁgÀt ¥ÀjuÁªÀÄ 
1 3x  £ÀÄß 

 JgÀqÀÆ §¢UÀ½AzÀ 
PÀ¼É¬Äj 

§®¨sÁUÀzÀ°ègÀÄªÀ 
ZÀgÁPÀëgÀªÀ£ÀÄß 
vÉUÉAiÀÄ¨ÉÃPÀÄ 

LHS= 6x+4-3x = 3x+4 
RHS=3x+10-3x= 10 
2 £ÉÃ ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞ¢AzÀ,  
§®¨sÁUÀ = JqÀ¨sÁUÀ. 

2 JgÀqÀÆ §¢UÀ½AzÀ 4 

£ÀÄß PÀ¼É¬Äj 

MAzÀÄ PÀqÉ §gÉÃ 
ZÀgÁPÀëgÀEgÀ¨ÉÃPÀÄ 

LHS = 3x+4-4=3x 
RHS = 10-4 = 6 
2 £ÉÃ ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞ¢AzÀ,  
§®¨sÁUÀ = JqÀ¨sÁUÀ. 

3 3 jAzÀ JgÀqÀÆ 
§¢UÀ¼À£Àß ¨sÁV¹. 

ZÀgÁPÀëgÀzÀ 
¸ÀºÀUÀÄtPÀ 
1 EgÀ¨ÉÃPÀÄ 

LHS = 
3

3x  =x 

RHS = 
3
6  =2 

4 £ÉÃ ¸ÀéAiÀÄA¹zÀÞ¢AzÀ,  
§®¨sÁUÀ = JqÀ¨sÁUÀ. 
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FUÀ ºÀAvÀUÀ¼À£ÀÄß PÉÆæÃrüÃPÀj¸ÀÄªÁ: 
ºÀAvÀ ºÉÃ½PÉ «ªÀgÀuÉ 
1 6x+4= 3x+10 zÀvÀÛ ¸À«ÄÃPÀgÀt 
2 6x+4-3x =10 

CAzÀgÉ 3x+4 =10 
§®¨sÁUÀ¢AzÀ JqÀ¨sÁUÀPÉÌ 3x  aºÉß §zÀ¯Á¬Ä¹PÉÆAqÀÄ ºÉÆÃVzÉ. 

3 3x= 10-4 
CAzÀgÉ 3x =6 

4 JqÀ¨sÁUÀ¢AzÀ §®¨sÁUÀPÉÌ aºÉß §zÀ¯Á¬Ä¹PÉÆAqÀÄ ºÉÆÃVzÉ. 

4 x=2 ¸ÀÄ®¨sÀgÀÆ¥ÀPÉÌ vÀA¢zÉ(JgÀqÀÆ §¢AiÀÄ£ÀÄß 3 jAzÀ ¨sÁV¹zÉ) 
 
vÁ¼É: 
ªÉÄÃ°£À ¸À«ÄÃPÀgÀt (1) gÀ°è x £À §zÀ¯ÁV 2  £ÀÄß DzÉÃ²¹. 
JqÀ¨sÁUÀ = 6*2+4 = 16  

§®¨sÁUÀ = 3*2+10 =16 

JqÀ¨sÁUÀ =§®¨sÁUÀ=16 : x=2 EzÀÄ ¸ÀjAiÀiÁzÀ GvÀÛgÀ. 
 
ªÁåSÉå: AiÀiÁªÀ ZÀgÁPÀëgÀzÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ°è DzÉÃ²¹zÁUÀ, JgÀqÀÆ PÀqÉ (JqÀ¨sÁUÀ ªÀÄvÀÄÛ 
§®¨sÁUÀ) ¸ÀªÀÄªÁUÀÄªÀÅzÉÆÃ, D CªÀåPÀÛ ¥ÀzÀzÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ »rAiÀÄÄªÀÅzÀ£ÀÄß ‘¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ 
¥ÀjºÁgÀ PÀAqÀÄ »rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. EzÀ£ÉßÃ ‘¸À«ÄÃPÀgÀt ©r¸ÀÄªÀÅzÀÄ’ JAvÀ®Æ PÀgÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. 
  
ªÉÄÃ°£À GzÁºÀgÀuÉAiÀÄ°è x =2 : EzÀÄ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ¥ÀjºÁgÀ. F ªÉÄÃ°£À ¸À«ÄÃPÀgÀtPÉÌ x=1  

¥ÀjºÁgÀªÀ®è. KPÉAzÀgÉ 1 £ÀÄß x ¸ÁÜ£ÀzÀ°è DzÉÃ²¹zÁUÀ LHS = 10, RHS=13  DUÀÄvÀÛzÉ.  
»ÃUÁV LHS   ≠ RHS  
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2.7 ¸ÀªÀÄ¸Éå 1 : ¸À«ÄÃPÀgÀt  5*(2x-3) = 2*(3x-7) ©r¹ (x £À ¨É¯É PÀAqÀÄ »r)  

                                
 

¥ÀjºÁgÀ: 
ºÀAvÀ ºÉÃ½PÉ «ªÀgÀuÉ 
1 5*(2x-3) = 2*(3x-7) zÀvÀÛ ¸À«ÄÃPÀgÀt 
2 10x -15 = 6x -14 ¸ÀÄ®¨sÀgÀÆ¥ÀPÉÌ vÀA¢zÉ. 
3 10x -6x= -14+15 6x ªÀÄvÀÄÛ 15 EªÀÅUÀ¼À aºÉß §zÀ¯Á¬Ä¹ E£ÉÆßAzÀÄ §¢UÉ 

ªÀUÁð¬Ä¹zÉ. 
4 4x = 1, CAzÀgÉ x = 

4
1

 ¸ÀÄ®¨sÀgÀÆ¥ÀPÉÌ vÀA¢zÉ. 

  
vÁ¼É: 

4
1  £ÀÄß x zÀvÀÛ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ°è DzÉÃ²¹. 
 

JqÀ¨sÁUÀ = 5*(2*
4
1

 -3)  =  5*(
2
1

)-3) = 5*(-
2
5

) = -
2
25

 

§®¨sÁUÀ = 2*(3*
4
1

-7)  = 2*(
4
3

-7) = 2*(-
4
25

)  = -
2
25

 

JqÀ¨sÁUÀ = §®¨sÁUÀ = -
2
25

,  x =
4
1

 EzÀÄ ¸ÀjAiÀiÁzÀ ¥ÀjºÁgÀ. 
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2.7 ¸ÀªÀÄ¸Éå 2 : x £À ¨É¯É PÀAqÀÄ»r : 

 

)1(
)2(

+
−

x
x  = 

2
1

 

 
¥ÀjºÁgÀ: 
¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ JgÀqÀÆ §¢UÀ¼À£ÀÄß ªÀUÀðªÀiÁr. 

)1(
)2(

+
−

x
x

 = 
4
1

 CqÀØ UÀÄtPÁgÀ ªÀiÁr. 

4(x-2) = x+1 

CAzÀgÉ 4x – 8 = x+1 (¸ÀÄ®¨sÀgÀÆ¥ÀPÉÌ vÀA¢zÉ.) 

CAzÀgÉ 4x –x = 1+8  ( ªÀUÁð¬Ä¹zÉ.) 

CAzÀgÉ 3x = 9 

∴  x=3 
 

vÁ¼É: 

x £À ¨É¯É 3  £ÀÄß zÀvÀÛ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ°è DzÉÃ²¹.
4
1  = 

2
1
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2.7 ¸ÀªÀÄ¸Éå 3: ªÀÄÆgÀÄ C£ÀÄPÀæªÀÄ ¸ÀªÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 252. DzÀgÉ D ¸ÀASÉåUÀ¼ÁªÀÅªÀÅ? 

 
¥ÀjºÁgÀ: 

1) ªÉÆzÀ® ¸ÀªÀÄ ¸ÀASÉå x DVgÀ°. 

2) ªÀÄÄA¢£À C£ÀÄPÀæªÀÄ ¸ÀªÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ =  (x+2) ªÀÄvÀÄÛ (x+4). 

3) ∴x+(x+2)+(x+4) = 3x+6 = 252 .. (zÀvÀÛ) 

∴3x+6 = 252 

3x = 252-6=246  

x = 82 

ªÀÄÆgÀÄ C£ÀÄPÀæªÀÄ ¸ÀªÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ   82(=x),  

                                                   84(=x+2)  

                                                   86(=x+4) 

 
vÁ¼É: 
 
82, 84, 86 F ªÀÄÆgÀÄ C£ÀÄPÀæªÀÄ ¸ÀªÀÄ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß PÀÆr¹. ªÉÆvÀÛ = 252 
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2.7 ¸ÀªÀÄ¸Éå 4: MAzÀÄ ºÀqÀUÀÄ ¥ÀæªÁºÀzÀ ¢QÌ£À°è MAzÀÄ §AzÀj¤AzÀ E£ÉÆßAzÀÄ §AzÀjUÉ 9 UÀAmÉUÀ¼À°è 
vÀ®¥ÀÅªÀÅzÀÄ. ¥ÀæªÁºÀzÀ «gÀÄzÀÞ ¢QÌ£À°è CzÉÃ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß ¥ÀæAiÀiÁt ªÀiÁqÀ®Ä 10 UÀAmÉUÀ¼À£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀÅzÀÄ. 
¥ÀæªÁºÀzÀ ªÉÃUÀ UÀAmÉUÉ 1Q.«Ä. EzÀÝgÉ, JgÀqÀÄ  §AzÀgÀÄUÀ½VgÀÄªÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ: 
1) ¤±ÀÑ® ¤Ãj£À°è ºÀqÀV£À ªÉÃUÀ UÀAmÉUÉ xQ.«ÄÃ. DVgÀ°. 

¥ÀæªÁºÀzÀ ¢QÌ£À°è ºÀqÀV£À ªÉÃUÀ = (x+1) Q.«ÄÃ./UÀA.  

¥ÀæªÁºÀzÀ «gÀÄzÀÞªÁV ºÀqÀV£À ªÉÃUÀ = (x-1) Q.«ÄÃ. /UÀA. 
¥ÀæªÁºÀzÀ £ÉÃgÀzÀ°è 9 UÀAmÉAiÀÄ°è ZÀ°¹zÀ zÀÆgÀ =9(x+1).  

¥ÀæªÁºÀzÀ «gÀÄzÀÞªÁV 10 UÀAmÉAiÀÄ°è ZÀ°¹zÀ zÀÆgÀ = 10(x-1) 

2) F JgÀqÀÆ zÀÆgÀUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ¸ÀªÀÄ. 
 

 

∴9(x+1) = 10(x-1)  
3) 9x+9 =10x-10 :9+10 =10x-9x(ªÀUÁð¬Ä¹zÉ.) ∴  19=x  F ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß , 9(x+1) gÀ°è DzÉÃ²¹.  

¥ÀæªÁºÀzÀ £ÉÃgÀzÀ°è ºÀqÀUÀÄ ZÀ°¹zÀ zÀÆgÀ =9(x+1) = 9*(19+1)=9*20 = 180 Q.«ÄÃ. 

vÁ¼É:¥ÀæªÁºÀzÀ ¢QÌ£À°è ºÀqÀV£À ªÉÃUÀ= (zÀÆgÀ÷¸ÀªÀÄAiÀÄ)- ¥ÀæªÁºÀzÀ ªÉÃUÀ=(
9

180
)-1   = (20-1) Q.«ÄÃ. 

/UÀA=19 Q.«ÄÃ. /UÀA  

¥ÀæªÁºÀzÀ «gÀÄzÀÞzÀ°è ºÀqÀV£À ªÉÃUÀ= (zÀÆgÀ÷¸ÀªÀÄAiÀÄ)+ ¥ÀæªÁºÀzÀ ªÉÃUÀ =(
10
180

) +1 = (18+1) Q.«ÄÃ. /UÀA 

=19 Q.«ÄÃ. /UÀA  
¥ÀæªÁºÀzÀ ¢QÌ£À°è /«gÀÄzÀÞzÀ°è ºÀqÀV£À ªÉÃUÀ MAzÉÃ EgÀÄªÀÅzÀjAzÀ £ÀªÀÄä GvÀÛgÀ ¸Àj. 
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2.7 ¸ÀªÀÄ¸Éå  5: MAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ°è JgÀqÀÄ CAQUÀ½ªÉ. zÀ±ÀPÀ¸ÁÜ£ÀzÀ CAPÉAiÀÄÄ KPÀ¸ÁÜ£ÀzÀ CAPÀzÀ JgÀqÀgÀ¶ÖzÉ. 
¸ÀASÉåAiÀÄ CAPÉUÀ¼À£ÀÄß CzÀ®Ä §zÀ®Ä ªÀiÁrzÁUÀ §gÀÄªÀ ¸ÀASÉåAiÀÄÄ ªÀÄÆ® ¸ÀASÉåVAvÀ 27 PÀrªÉÄ EzÀÝgÉ 
ªÀÄÆ® ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ: 
1) ¸ÀASÉåAiÀÄ KPÀ ¸ÁÜ£ÀzÀ CAPÉ x DVgÀ°. zÀ±ÀPÀ¸ÁÜ£ÀzÀ 
CAPÉAiÀÄÄ KPÀ¸ÁÜ£ÀzÀ CAPÉAiÀÄ 2 gÀ¶ÖgÀÄªÀÅzÀjAzÀ, zÀ±ÀPÀ 
¸ÁÜ£ÀzÀ CAPÉ=2x.  

¸ÀASÉåAiÀÄ°è 2 CAQUÀ½gÀÄªÀÅzÀjAzÀ CzÀgÀ ¨É¯É  
= 10*zÀ±ÀPÀ ¸ÁÜ£ÀzÀ CAPÉ+ KPÀ ¸ÁÜ£ÀzÀ CAPÉ.  
= 10*2x+x. =20x+x = 21 x -------------  (1) 

 
 

 
 

CAQUÀ¼À£ÀÄß CzÀ®Ä §zÀ®Ä ªÀiÁrzÁUÀ, zÀ±ÀPÀ ¸ÁÜ£ÀzÀ°è x §gÀÄvÀÛzÉ, 2x KPÀ¸ÁÜ£ÀzÀ°è §gÀÄvÀÛzÉ. 
DUÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ ¨É¯É = 10* zÀ±ÀPÀ ¸ÁÜ£ÀzÀ CAPÉ + KPÀ¸ÁÜ£ÀzÀ CAPÉ. 
= 10*x+2x =10x+2x = 12 x  (wgÀÄV¹zÀ ¸ÀASÉå)  
zÀvÁÛA±ÀzÀAvÉ, ºÉÆ¸À wgÀÄV¹zÀ ¸ÀASÉå = ºÀ¼ÉÃ ¸ÀASÉå – 27 ∴  12x  = 20x+x-27= 21x-27  

∴  27 = 21x-12x (12x ªÀÄvÀÄÛ27 gÀ ¸ÁÜ£À §zÀ°¹zÁUÀ) 
27 =9x ∴x = 3. ªÀÄÆ® ¸ÀASÉåAiÀÄ ©r¸ÁÜ£ÀzÀ CAPÉ = 3, ªÀÄÆ® ¸ÀASÉåAiÀÄ zÀ±ÀPÀ¸ÁÜ£ÀzÀ CAPÉ = 3*2 = 6 

ªÀÄÆ® ¸ÀASÉå = 63 

 
vÁ¼É: 
 
ªÀÄÆ® ¸ÀASÉå = 63 CAPÉUÀ¼À£ÀÄß CzÀ®Ä §zÀ®Ä ªÀiÁrzÁUÀ §gÀÄªÀ ¸ÀASÉå = 36.  36 = 63 -27. 
EzÀÄ zÀvÁÛA±ÀPÉÌ ¸ÀjAiÀiÁVzÉ. 
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2.7 ¸ÀªÀÄ¸Éå 6:  MAzÀÄ DAiÀÄvÀzÀ GzÀÝªÀÅ CUÀ®QÌAvÀ 4 «ÄÃ ºÉaÑzÉ. ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄÄ CUÀ®QÌAvÀ 11 «ÄÃ. 
ºÉaÑzÀÝ°è DAiÀÄvÀzÀ GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ CUÀ®UÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
¥ÀjºÁgÀ: 
DAiÀÄvÀzÀ CUÀ® x DVgÀ°. GzÀÝ = x+4. 

 
DAiÀÄvÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ P = 2*GzÀÝ+ 2*CUÀ®= 2(x+4)+2x  = 2x+8+2x 

∴  P = 4x +8        --------------  (1) 
DzÀgÉ zÀvÁÛA±ÀzÀAvÉ, ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄÄ CUÀ®QÌAvÀ 11 «ÄÃ. ºÉaÑzÉ.  
∴  P =  x+11    --------------  (2) 
 
¸À«ÄÃPÀgÀt (1) ªÀÄvÀÄÛ (2) jAzÀ, 
4x+8 = x+11 
4x-x = 11-8(x ªÀÄvÀÄÛ 8 gÀ ¸ÁÜ£À §zÀ°¹zÉ.)  
3x = 3 
∴x = 1. 
DAiÀÄvÀzÀ CUÀ® =1 «ÄÃ., GzÀÝ = x+4 = 5 «ÄÃ. 
 
vÁ¼É: 

DAiÀÄvÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ=2*GzÀÝ+ 2*CUÀ®=2*5+2*1=10+2=12 «ÄÃ=11 «ÄÃ +1 «ÄÃ=12 «ÄÃ(CUÀ®).  
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2.7 ¸ÀªÀÄ¸Éå 8:  zÉÆqÀØ¨sÁUÀªÀ£ÀÄß aPÀÌ¨sÁUÀ¢AzÀ ¨sÁV¹zÁUÀ, ¨sÁUÀ®§Þ 2 ªÀÄvÀÄÛ ±ÉÃµÀ 5 DVgÀÄªÀAvÉ, 
32 £ÀÄß JgÀqÀÄ ¨sÁUÀ ªÀiÁr. 
 
¥ÀjºÁgÀ:  
zÉÆqÀØ¨sÁUÀ = x DVgÀ° aPÀÌ¨sÁUÀ = 32-x  

¨sÁdå =¨sÁUÀ®§Þ*¨sÁdPÀ+±ÉÃµÀ. 
X=2(32-x)+5 
 
 

C¨sÁå¸À: F ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß ©r¹(x =23 ,E£ÉÆßAzÀÄ ¸ÀASÉå = 9) 
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2.7 ¸ÀªÀÄ¸Éå 9: 5
9

2

2

+
−

x
x

 =  -
9
5   DVgÀÄªÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ°è x £À zsÀ£ÁvÀäPÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

 
¥ÀjºÁgÀ: 

zÀvÁÛA±ÀzÀAvÉ 5
9

2

2

+
−

x
x

 =  -
9
5  

CqÀØ UÀÄuÁPÁgÀ ªÀiÁrzÁUÀ 9(x2-9) = -5(x2+5) 

¸ÀAPÉëÃ¦¹zÁUÀ 9x2-81 = -5x2 -25 

¸ÁÜ£À §zÀ¯Á¬Ä¹zÁUÀ 14x2 = 56 

∴  x2 = 4  
∴  x =  +2 CxÀªÁ -2 

∴  x =  +2 
vÁ¼É: 

zÀvÀÛ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ°è x=2 £ÀÄß DzÉÃ²¹zÁUÀ, LHS =-
9
5

= RHS, DzÀÝjAzÀ EzÀÄ ¸ÀjAiÀiÁzÀ ¥ÀjºÁgÀ. 
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2.7 ¸ÀªÀÄ¸Éå 10:  zÀÄA©UÀ¼À ¸ÀªÀÄÆºÀzÀ°è  
5
1  gÀ ¨sÁUÀ PÀzÀA§ ªÀÈPÀëPÀÆÌ, 

3
1  £ÉÃ ¨sÁUÀ ²°ÃAzsÀæPÀÆÌ 

ºÉÆgÀlªÀÅ. CªÉgÀqÀgÀ ªÀåvÁå¸ÀzÀ ªÀÄÆgÀgÀµÀÄÖ PÀÄld ªÀÈPÀëPÀÆÌ ºÉÆÃzÀ ªÉÄÃ¯É G½zÀ MAzÉÃ MAzÀÄ 
zÀÄA©AiÀÄÄ PÉÃvÀPÀªÀiÁ®wÃ ¥ÀÅµÀàzÀ ¸ÀÄUÀAzsÀ¢AzÀ DPÀ¶ð¸À®àlÄÖ DPÁ±ÀzÀ°è ºÁgÁqÀÄwÛvÀÄÛ. ºÁUÁzÀgÉ 
J¯ÉÊ °Ã¯ÁªÀw, zÀÄA©UÀ¼À MlÄÖ ¸ÀASÉåJµÀÄÖ? (‘°Ã¯ÁªÀw’ ±ÉÆèÃPÀ 56) 
 

¥ÀjºÁgÀ: 

MlÄÖ ¸ÀASÉå x EgÀ°.  
 
ºÀAvÀ J°èUÉ JµÀÄÖ 
1 PÀzÀA§PÉÌ (

5
x ) 

2 ²°ÃAzsÀæPÉÌ (
3
x ) 

3 ªÉÄÃ°£ÀªÀÅUÀ¼À ªÀåvÁå¸À (
3
x ) – (

5
x ) = (

15
2x ) 

4 PÀÄldPÉÌ 3*(
15
2x )=(

5
2x ) 

5 G½zÀzÀÄÝ 1 

 
∴x- {(

5
x )+(

3
x )+(

5
2x )} =1 ∴  

15
}653{)15( xxxx ++−  =1 ∴  x=15 

 

vÁ¼É: 
PÀzÀA§PÉÌ 3, ²°ÃAzsÀæPÉÌ 5, PÀÄldPÉÌ 6 { =3*(5-3)} G½zÀzÀÄÝ 1  
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2.7 ¸ÀªÀÄ¸Éå 11:  M§â AiÀiÁwæPÀ£ÀÄ vÀ£Àß ºÀtzÀ CzsÀð ¨sÁUÀªÀ£ÀÄß ¥ÀæAiÀiÁUÀzÀ°èAiÀÄÆ, G½zÀÄzÀgÀ 
9
2  

¨sÁUÀªÀ£ÀÄß PÁ²AiÀÄ°èAiÀÄÆ, G½zÀÄzÀgÀ 
4
1  ¨sÁUÀªÀ£ÀÄß vÉjUÉUÀ½UÀÆ, E£ÀÄß½zÀÄzÀgÀ 

10
6  ¨sÁUÀªÀ£ÀÄß 

UÀAiÉÄAiÀÄ°èAiÀÄÆ RZÀÄðªÀiÁrzÀ £ÀAvÀgÀ G½zÀ 63 ¤µÀÌUÀ¼À£ÀÄß ªÀÄ£ÉUÉ vÀAzÀgÉ, AiÀiÁvÉæUÉ vÉUÉzÀÄ 
PÉÆAqÀÄ ºÉÆÃzÀ ºÀt JµÀÄÖ?(‘°Ã¯ÁªÀw’ ±ÉÆèÃPÀ 55) 

¥ÀjºÁgÀ: 

MlÄÖ ¸ÀASÉå x EgÀ°.  
 
ºÀAvÀ J°è/KvÀPÉÌ JµÀÄÖ £ÀAvÀgÀ G½zÀzÀÄÝ 
1 ¥ÀæAiÀiÁUÀ (

2
x ) x-(

2
x ) = (

2
x ) 

2 PÁ² (
9
2 )*(

2
x )=(

9
x ) (

2
x )-(

9
x ) = (

18
7x ) 

3 vÉjUÉ (
4
1 )*(

18
7x ) =(

72
7x ) (

18
7x )-(

72
7x )= (

72
21x ) =(

24
7x ) 

4 UÀAiÉÄ (
10
6 )*(

24
7x )=(

40
7x ) (

24
7x )-(

40
7x ) ={

120
)2135( xx − }=(

60
7x ) 

5 G½zÀzÀÄÝ 63  

 
∴  (

60
7x ) =63 

∴  x=540 
 

vÁ¼É: 
¤ÃªÉÃ ªÀiÁr 
                        




